

编者按：

记者在调查中发现 城市中电动自行车的身材越来越 魁梧 ，身手越来越 矫健 ，穿梭于大街小巷 眨眼的功夫 ，骑行者背影就汇入车流。从正面说，电动自行车缩小了经济半径，方便了社会生活。然而，居高不下的电动自行车交通事故，以及为了载人、载货时跑得更快，大量超标车的随意上路，给城市交通安全管理带来了诸多突出问题。这些应该切实引起相关部门的高度重视。

记者调查 关注民生②

# 电动自行车不能再野下去了

□文/图 本报记者 毛锴彦

4月1日早上，在呼和浩特市海东路八一市场十字路口处，一辆电动自行车为抄近路，准备从道路中间斜着穿过马路，与一辆正常行驶的私家车相撞，私家车被刮掉一块漆，电动自行车也受损，幸好没造成人员伤亡，但双方为理赔的事争执不下。呼市赛罕区交警大队宣传股股长宫晓东告诉记者，2017年仅该区域涉及电动自行车的交通事故就有176起，其中死亡事故3起，涉及美团配送的就有27起，快递7起。

您好！您的电动自行车在红灯时越过了停止线，请到岗亭进行学习，请您配合。当日10时30分左右，在乳品厂十字路口，一辆违规的电动车被执勤的交警拦下了。被拦下的是位送快餐的外卖人员，对于这样的处罚，他有些不认同。我停下来了啊，又没有闯红灯，越过去就过去了，为什么要学习啊？对此，执勤民警耐心解释，根据《道路交通安全法》规定，非机动车通过有交通信号灯控制的交叉路口，遇有停止信号时，应当依次停在路口停止线以外，没有停止线的，停在路口以外。呼市交警大队对电动车闯红灯、逆行、停车越线等违法行为进行集中整治，而

于此次电动车集中整治，市民们纷纷点赞支持。呼市回民区交警大队一中队中队长李佩对记者说：电动自行车驾驶人安全意识淡薄。许多电动车驾驶人既没有考取驾驶证，又对相关的交通安全知识了解不多，自认为是安全的，闯红灯、逆向行驶、随意横穿公路、酒后驾驶、与机动车抢道行驶、违规载人及超速行驶等违法行为十分普遍，严重影响着道路交通安全通行。依照《道路交通安全法》第八十九条规定，对于行人、非机动车驾驶人违法的，交管部门可以依法对其处以5元至50元不等的罚款，拒不配合的可以暂扣交通工具。

内蒙古大学交通学院讲师李哲表示，造成电动自行车事故多发，一个重要原因是部分电动车驾驶人交通安全意识不高，而超规格设计电动自行车是出事率居高的另一个重要原因。根据国家质监局发布《电动自行车通用技术条件》规定，电动自行车的车速最高限定在每小时20公里之内。实际上，电动自行车时速每小时已经超过40公里。李哲说，现行国家标准《道路交通安全法》于1999年发布实施，制定年代较早，标准内容存在一定局限性。比如，仅对最高车速、制动性能、车架/前叉组合件强度

3个技术指标强制，整车重量等其他31个指标只要符合24项就算合格。从那时至今的18年来，电动自行车行业年产值超千亿元，规模以上企业超400家。日渐庞大的市场和频发事故呼唤出台新管理标准。记者获悉，就在1月16日，国家工信部对《电动自行车安全技术规范》国家标准报批稿面向社会公示，将对电动车速度、重量、防火安全等指标修改并强制执行。此次公示的新标准指向生命安全，从强制性标准，到强制性国家标准，最核心的是明确电动自行车用于短途代步。坚持全文强制，消除了非强制项留下的漏洞。李哲说，

新标准明确最高车速不超过25km/h，且不得改装，针对性地增加了防火、阻燃、充电器保护等安全内容，对外形尺寸等关键性能严格限定。此外，针对电动自行车声音小没有预警问题，要求增加车速提示音。超标车一旦造成交通事故，在司法实践中往往被判定为机动车，驾驶人承担责任也将更大。内蒙古大学法学院博士巴特认为，保障好电动自行车驾驶人以及其他道路参与者的生命财产安全，一是要求电动自行车驾驶员遵守交规，二是迫切需从产品设计方面严格把关，杜绝超标电动自行车上路。

## 观点

□毛锴彦

经济、便捷的电动自行车给市民出行带来便利的同时，城市电动自行车快速增长，其中绝大部分车辆设计时速、整车质量超标，速度过快、稳定性低、安全性差等问题迅速凸显。电动自行车乱停乱放、逆行、闯红灯等交通违法行为大量发生，极易发生交通事故。据公安交通管理部门统计，近5年，全国共发生电动自行车肇事交通事故5.62万起，8431人死亡，直接财产损失1.11亿元。

## 从制度上解决是根本

另外，在国内，北京、深圳、广州等城市考虑到交通安全的现状和管理，禁止电动自行车上牌和上路行驶。上海、成都、杭州、南宁等城市立法使电动自行车合法化，将其纳入非机动车管理范畴。但是，这些技术标准和管理措施尚属原则性规定，可操作性不强，实践中执行困难，造成电动自行车的产业监督和运行中的规范管理力度较弱，也导致产业发展市场需求与一些城市交通管理部门的规定产生矛盾。电动自行车有着广泛的市场需求，笔者也赞成管理上以疏为主，而不是态度简单封堵。但安全是所有

事故起数、死亡人数均上升8.6%和13.5%。尽管多年前颁布的《电动自行车通用技术条件》对电动自行车技术标准作了规定，但是，商家逐利迎合消费者需求，使用者不遵守交通规则以及政府相关部门对市场与道路监管不到位等多种因素下，电动自行车迅猛增长的同时，一些无序发展行为也使大量超标或违规产品进市场，据不完全统计，市场上超标电动自行车达到现有量的90%。对于此类电动自行车限重限速形同虚设，存在严重的交通安全隐患，亟需采取有力措施加以规范和解决。

行业发展的底线，维护好这一底线，是广大电动自行车使用者和管理部门的共同责任和义务。因此，随着新的《电动自行车安全技术规范》国家标准面向社会公示，在坚持尊重民众通行需求和保障道路交通安全并重的前提下，应充分发挥法治的引领和规范作用，通过制定出台符合城市实际交通状况的电动自行车规范化管理法规，对电动自行车的管理体制、生产销售登记、道路通行、违章处罚等作出明确而详细的规定。从制度上对电动自行车管理予以规范，切实消除道路交通安全隐患，推进城市文明建设。

## 微言 新时代

### 在线免费家教 利于促进教育公平

□何勇

3月30日，2018年北京市中学教师开放型在线辅导计划正式启动。教师开放型在线辅导，是政府主导的直接指向全体学生的免费在线服务。其实施经费和组织管理经费均有市级资金保障。（4月1日《北京青年报》）

不管我们对加重学生负担的课后补课多么的痛恨，但客观地说，课后补课属于一种刚性需求。因为不是每个学生都是成绩优秀的学生，也不是每名学生的每一学科成绩都非常优秀，中学生偏科现象比较严重，这就需要通过补缺补差来提高文化课成绩，即便是欧美发达国家也有补习班。而且在分数决定升学的大环境下，只有在中考、高考中取得一个好成绩，才能考取重点高中、一本高校、双一流大学，补课是提高成绩的一条重要途径。

再者，优质教育资源非常稀缺，教育资源分配又不均衡，优质教育资源被极少数学校所垄断。在现实生活中，富裕家庭可以购买学区房、开后门找关系等渠道，让他们的孩子从小接受优质教育资源，上公办幼儿园、知名小学，寒门子弟几乎接受不到优质教育资源。这种教育不公，造成寒门子弟的成绩普遍比富裕家庭孩子成绩差，或者说寒门子弟要取得好成绩，他们要比富裕家庭孩子付出更多的努力和心血。这一点在近年来各地的高考成绩上表现尤为明显，清华、北大等名校来自农村孩子的比例越来越低，需要靠国家政策安排确保农村孩子读名校的机会。换句话说，成绩相对差一点的寒门子弟对补课的需求，比富裕家庭孩子对补课的需求更旺盛。

但是，各地教育主管部门纷纷下达“减负令”，取消了学校集中组织学生补课，课后补课完全市场化道路，交由社会培训机构来承担，收费标准比较高，补课负担已经压垮了很多寒门家庭。而且，随着各级教育主管部门加强对社会培训机构的规范管理，取缔、关闭不合格的社会培训机构，可以看到，社会上存在的培训机构将越来越少，收费标准也将随之越来越高。在这种情况下，贫困家庭将更没有经济能力送孩子上培训班，为孩子补课。相反，富裕家庭除了可以送孩子去社会培训机构补课之外，还可以花更多的钱请家教，给孩子进行补课效果更好的一对一补课。

可以说，教育资源分配不均衡，制造了教育不公平，而需要补课的寒门子弟请不起家教，甚至连社会培训机构都上不起，制造了不公平，进一步加剧了教育不公平。北京通过财政买单的方式，向全体学生提供免费在线免费家教服务。往小了说，这直接满足了广大学生对课后补课服务的需求，又减轻了广大家庭在孩子补课上的经济负担，终结社会培训机构乱象。往大了说，这可以让很多缺少优质教育资源的学生、寒门子弟，可以接受到优质教育资源，提高他们的学习成绩，这有利于促进教育公平。当然，要从根本上解决教育不公问题，还需要扩大优质教育资源，均衡教育资源分配，让学生在校园里就能接受到优质教育资源。

## 图说



老有所学渐成时尚

根据规划，从今年起到2020年，我区老年教育大学办学场所要达到500所，并将老年教育和社区教育纳入社区发展和教育发展总体规划，使经常参与老年教育活动的老年人占全区老年人口总数的比例达到20%以上，推进终身教育体系建设。图为内蒙古老年大学的老年人在学习书画。本报记者 毛锴彦 摄

## 点赞 新作为

### 民警伸援手 双胞胎孤儿圆了求学梦

□本报记者 陈春艳

感谢爱心人士经济上的帮助，感谢公安厅宣传处叔叔阿姨们的关爱和鼓励，陪我们走过艰难岁月。

近日，内蒙古师范大学的韩娜仁和内蒙古财经大学韩萨仁专程来到自治区公安厅宣传处，给民警叔叔阿姨们送上了感谢信和锦旗。时光回到3年前。2015年，通辽市科左中旗舍伯吐镇富民嘎查的双胞胎姐妹韩娜仁和韩萨仁同时考上了大学。录取通知书带来的喜悦与兴奋稍纵即逝，忧愁和苦闷弥漫在这个残破的家。

为了给父亲治病，她们卖掉了房子，可罹患食道癌的父亲最终还是离她们而去。家里失去了顶梁柱，母亲没有劳动能力，舅舅供她们读完高中。要上大学了，可上哪儿筹措学费、杂费、生活费呢？几亩地的租金加上低保，毕竟还是太少了！萨仁，我打工挣钱，你去上大学。不，姐姐，还是你上吧。姐妹俩商量来商量去，也没找到两全之策，求学路上，恐怕要止步于此了。就在孤儿寡母一筹莫展之际，自治区公安

厅宣传处的民警们听说了这件事，认真核实后，帮助她们联系了社会上的爱心人士，承诺4年内为姐妹俩筹措各种费用共计18万余元。漆黑的夜里照进了光亮，全家人喜出望外。舅舅送姐妹俩来呼和浩特上学时，面对接待他们的民警流下了眼泪。在党的惠农和扶贫政策关怀下，她们家盖起了新房，还分到了一头扶贫牛，寄养在姑姑家。学校也有助学金，可以减轻一些负担。就在生活稍有好转之际，不幸再次降临。2016年6月，在失去父亲7年之后，母亲也患病去世，姐妹俩彻底成了孤儿。但爱心人士持续资助她们，民警叔叔阿姨们始终关注她们。这些素昧平生的人每年都去学校看望她们，向老师了解情况，让她们感到很开心。得知姐妹俩表现特别好，深受老师和同学喜欢，大家都很高兴。在大家共同努力下，而今姐妹俩已经顺利读到了大学三年级。谢谢大家，我们学习、生活都挺好的！这是姐妹俩最常说的话。民警们表示，等毕业实习、工作时有需要的话，他们仍愿意尽力提供帮助。受人之恩，她们始终心存感激。我们在这个城市举目无亲，公安厅宣传处就是我们的一个家。韩萨仁说，因为有了叔叔阿姨们，我们

姐妹俩谁也不曾离开校园，没有留下遗憾。生于贫穷，她们自幼勤奋懂事，长于苦难，她们学会了乐观坚强。假期，她们去快餐店打工赚钱，从不怕辛苦。对现在的大学生来说，这是很难得的。韩萨仁的班主任赛娜说。时光流转，种下的种子会发芽，并长出一片绿荫。韩娜仁的学长病了，她捐出了20块钱；不要的衣服决不随便丢弃，而是放进专用的收集箱，送给需要的人。她说：虽然衣服是旧的，但我相信可以给别人带去温暖。韩萨仁有一位耳聋的舍友，3年来，韩萨仁始终与她形影不离。上课老师提问我听不见，她会提醒我，逛街买东西，她会帮我讲价。她就是我的耳朵！韩萨仁则表示，帮助是相互的，她们同病相怜，只有互相安慰鼓励，才有信心、有力量去面对生活中的种种不幸。得知民警们将要到呼和浩特市武川县留守儿童学校慰问，姐妹俩特意买了书籍，托叔叔阿姨们转交给革命老区的孩子们。知道宣传处的叔叔阿姨们助学扶困，我们觉得应该向他们学习做什么，也算是对社会的回馈吧。自治区公安厅宣传处副处长于小村说：雷锋精神是一种大爱，在新时代也被赋予了新的内涵，学雷锋活动是长效的，重在将精神传承下去。

## 民声快线

### 奈曼旗 以培训促就业

为了提高就业者的就业能力，通辽市奈曼旗就业服务局深入到全旗各企业，调查所需工种和具体人数，建立培训需求台账，与用人单位的需求相衔接。为了促进就业，该局与用人单位协商实施订单、定向式培训，经过培训后，只要通过职业鉴定合格，用人单位一律接受就业。去年培训焊工113人，养老、母婴护理工183人，经过职业鉴定有183人以上上岗就业。与此同时，还开展创业培训，培训班类型由过去的混合班转变为专业班，对返乡农民工和高校毕业生进行分类培训。去年累计举办创业培训班13期，培训350人，全部实现了成功创业，带动1256人就业。（徐文德）

### 杭锦旗对吸毒人员 帮教无缝衔接

巴彦淖尔市杭锦旗公安局把对吸毒人员的管控纳入社会治安综合治理范畴。该局于2016年成立了绿洲家园社区戒毒康复工作站，自工作站启用以来，不断创新戒毒康复管理模式，狠抓落实，创新实行“六字”工作法，形成了一整套行之有效的戒毒工作新举措，为戒毒人员提供了系统性的戒毒治疗、康复指导、心理矫正、就业安置等服务。截至目前，已在社区戒毒5人，社区康复12人。（寇小青）



近日，巴彦淖尔市磴口县交警大队先后邀请9所中小学校的200余名学生，来到交通安全教育基地，亲身体验3D迷你影院、自行车模拟体验、酒驾模拟体验等科技设备的情景互动。通过交通民警的讲解，使同学们立体地感受到交通违法行为带来的危害，从而增强大家的交通安全意识。胡树祥 摄